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Executive Summary
This report is being released as the global COVID-19 pandemic is threatening the physical and economic 
health of people across the world, and disrupting relations between countries. As political leaders narrow their 
focus on protecting their citizens, national solidarity could crowd out international cooperation. In moments 
like this – when people are tempted to shed curiosity and concern about, or even scapegoat, foreign publics – it 
is imperative to understand what the world thinks. As such, our annual survey of how people from different 
countries perceived the United States and its democracy is quite timely. 

At the Eurasia Group Foundation, we believe that one of the most powerful ways to advance the cause of 
democracy abroad is to model its wisdom and promise at home. This includes demonstrating how America’s 
democratic government can carefully and capably respond to a crisis such as this one. The perceptions of 
America’s response will likely factor into next year’s report. In the meantime, this is the second year of our 
survey, and we review some of its most noteworthy findings here. 

But first, we made a couple updates to this year’s survey. In addition to surveying people in Brazil, China, 
Egypt, Germany, India, Japan, Nigeria, and Poland, we also collected responses in Mexico and Russia. To ac-
count for China’s increasing international influence, we added questions to gauge people’s preference for either 
American or Chinese global leadership, and reasons for that preference. 

Fareed Zakaria presciently wrote an essay “The Rise of Illiberal Democracy” in Foreign Affairs in 1997, and 
since then, a wave of democratically elected leaders has claimed popular support as they suppress individual 
liberties in the name of stability and security. So we included a battery of questions to understand how liberal 
or illiberal people’s attitudes were around things like media censorship, the preferences of political minorities, 
political protest, and immigration of particular religious groups. Given that modern illiberalism is often viewed 
as a backlash against globalization, we also added questions measuring attitudes toward globalization. 

Between last year and this, we observed significant changes in views toward the U.S. and its form of govern-
ment and political culture. The starkest declines came from China, where positive views of the U.S. decreased 
by 20% and positive views of American democracy decreased by 15%. We saw the sharpest increases in Egypt, 
where 11% more people hold positive views of the U.S., and about 20% more believe America’s democracy “sets 
a positive example for the world.”  

As with last year, opposition to President Trump and resentment about America’s expansive foreign policy 
were the two most significant drivers of anti-American attitudes in the countries we polled. And having a 
friend or family member in the U.S. or consuming American cultural products positively influenced pro-Amer-
ican attitudes in most cases. 

Another finding underscores how American interventionism sows anti-Americanism around the world, and 
how a more restrained U.S. foreign policy could do the opposite. In a list of ten different types of assistance or 
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aid from the United States, the least popular internationally were the sale of military weapons and vehicles, 
development support from the U.S. government, and U.S. military collaboration. 

Generally, people across the world maintain a positive opinion of the United States and roughly twice as many 
like as dislike American ideas of democracy. However, over the past year, support for American-style democ-
racy has dipped by 3% (in the eight countries we surveyed both years). It’s worth noting that the German and 
Japanese publics held less favorable views of both the United States and its democratic ideas than China, 
Russia, Mexico, and Egypt. Popular opposition to the U.S. could limit geopolitical action by the leaders of these 
two crucial American allies. 

More than three-quarters of respondents across nine countries (we exempt China from this analysis) prefer 
the U.S. to China as “the world’s leading power.” This preference for U.S. leadership appears more transaction-
al, however. The two most popular rationales describe economic partnership, and a history of working closely 
with the United States. Support for democracy, freedom, and human rights were less frequently cited. People 
who prefer China do so because it “values...stability over individual freedoms” and because it “does not inter-
fere” in their country’s politics. 

Finally, people in the ten countries we surveyed are most liberal when it comes to accounting for the views of 
political minorities even if it jeopardizes majority preferences. They are least liberal when it comes to allowing 
the immigration of all religious groups even at the cost of national unity. When it comes to freedoms which 
could potentially disrupt the social order, international opinion is more supportive of media freedom than the 
freedom to participate in a political protest. Nevertheless, at least a slim majority preferred the illiberal to the 
liberal option across all four of these political dilemmas. 

From an analytical standpoint, “international opinion” is at best a gross generalization and at worst a down-
right abstraction. Every country’s views are idiosyncratic. Moreover, opinion differs within countries, not 
simply between them. Political science has a long tradition of using countries as units of comparison, and our 
use of them is admittedly expedient. With this disclaimer in place, turn to the Specific Findings section for a 
more detailed country-by-country analysis. 

Brazil

Nigeria

Germany
Poland

China

Japan

Russia

India

Egypt
Mexico
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Most Brazilians hold favorable opinions of 
the U.S. and American ideas of democracy. 
They also look upon U.S. foreign policy favor-
ably, believing American soft power has had 
a positive influence. More Brazilians believe 
the U.S. has promoted stability in 2020 than 
in 2019, which coincides with their increased 
confidence in President Trump. 

Favorable opinions of the U.S. and of Ameri-
can democracy decreased markedly between 
2019 and 2020 among Chinese respondents. 
Favorable opinions of the U.S. decreased 
by nearly 20% while unfavorable opinions 
increased by 11%. Positive views of American 
ideas of democracy decreased by 15%. Half of 
respondents believe U.S. influence has made 
the world a worse place.  

Egyptian opinion of the U.S. remains mixed, 
but favorable attitudes increased this year. Egyp-
tians think the U.S. has the best form of govern-
ment out of 15 countries, and two-thirds believe 
American democracy sets a positive example for 
the world. However, Egyptians are more skepti-
cal of U.S. foreign policy in their region. 

Out of the ten countries surveyed, Germans 
have the most negative view of the U.S., with 
60% disliking American-style democracy. Neg-
ative views about America stem from a dislike 
of President Trump, the belief that American 
democracy is hypocritical and decreasing 
confidence in American’s global role. Germans 
generally value liberal attributes of democracy, 
though are more mixed on immigration policy. 

Over eighty percent of Indians hold positive 
opinions of American-style democracy. 
They have the most favorable views of the 
U.S. out of the ten countries surveyed. The 
primary rationale is that “everyone, includ-
ing political minorities, is treated equally 
by the state.” The overwhelming majority of 
respondents believe external influences like 
globalization and U.S. foreign policy have 
positively impacted their country. 

Japanese respondents remain somewhat in-
different to the U.S. and its ideas of democracy, 
with only eleven percent liking those ideas. 
While the majority of Japanese are indifferent 
about the effect American foreign policy has 
on the world, nearly all respondents prefer a 
U.S.-led world order to one led by China. 

Mexicans do not have particularly favorable 
views of America, its democracy, or leadership. 
American-style democracy would be more 
popular if minority groups were treated more 
fairly, there was less corruption in politics, and 
the income gap between rich and poor was 
smaller. Most respondents believe U.S. military 
bases threaten Mexico’s independence. Nearly 
half would prefer a China-led world order.

Nigerians are overwhelmingly pro-Amer-
ican. However, positive attitudes dipped 
between 2019 and 2020. They value American 
ideas of democracy, especially the protection of 
individual liberties and equal treatment by the 
state. Seventy-five percent of Nigerians believe 
American foreign influence is positive.

Most Poles like U.S. democracy and highly 
value equality under the law and individual lib-
erties; though positive views toward the U.S. de-
creased by eleven percent in the past year. Poles 
generally view the presence of the U.S. military 
in their region positively, and even more believe 
America has a responsibility to maintain global 
stability. Like Germany, a strong majority 
favors restricting immigration.

Only about one-third of Russians hold a 
favorable opinion of the U.S. American foreign 
policy likely explains why: a majority believes 
U.S. influence – including development aid 
and Western education models – has made 
the world a worse place. When asked what 
would make American-style democracy more 
attractive, the most popular answer choice was 
if U.S. foreign policy was more restrained. 
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Introduction
The United States has long styled itself as the leader of the free world, boasting a form of government 
worthy of emulation, a stabilizing military and economic presence, and universally appealing values. This 
self-image animates much of the country’s foreign policy thinking. In some cases, America has earned this 
high regard. But in the past two decades, the geopolitical supremacy of the United States has taken a hit. 
What pundits call the American-led rules-based international order is being challenged by individuals and 
movements, both foreign and domestic, which openly question its wisdom and challenge its legitimacy. 
In short, American-style democracy finds itself at a tenuous moment. Institutions prove brittle, as liberal 
internationalism is thwarted by illiberal nationalism. 

At the Eurasia Group Foundation we seek to understand what people around the world think and feel and 
believe about the United States and its political ideals. Our basic premise is that public opinion matters when 
contemplating foreign policy. This might seem obvious. Democratic government runs on the consent of 
the governed, and even a nondemocratic government requires the public perception of political legitimacy. 
But this deviates from some political science traditions which consider institutions and structural variables 
as more consequential and, therefore, more suitable for investigation. But as democracy trudges through 
this precarious time – when its appeal is being questioned by a new wave of autocratic leaders, reactionary 
movements, and people disillusioned with the promise of freedom and democracy from the American-led 
world order – we thought it worthwhile to explore the most popular – and least popular – aspects of American 
democracy internationally, and how those opinions drive support or opposition to the U.S. more generally. 

This is a crucial moment for democracy. The COVID-19 pandemic introduces new questions about govern-
ments’ responsibilities and international norms. Leaders try to protect their populations while respecting 
freedoms once taken for granted. China’s draconian restrictions are credited for “flattening the curve” of 
new infections and dramatically decreasing that country’s death rate. One American journalist writes:

“Barely more than two decades ago, the United States saw itself as a kind 
of eternal and all-powerful empire — the indispensable nation. It would 
have seemed laughable, then, to be told that China would have produced 
a far better and more comprehensive pandemic response — a shamefully 
superior response.”1 

That journalist laments how American leadership suffers when countries now turn to China, which sends 
them “a huge supply of necessary equipment and human resources.” As the U.S. extracts itself from unsuc-
cessful wars and continues to spend a fortune on its military, the country’s reputation as a stabilizing pres-
ence is more acutely called into question. Military power is ultimately impotent against the virus. America’s 
military dominance stirs resentment in certain countries, and China’s soft power rises while America’s falls. 

A recent survey by a leading global PR firm found Americans less confident in their country’s preparedness 
for the viral outbreak than Canadians, Germans, Brits, South Koreans, and even Italians.2 And an (albeit 
unscientific) online Twitter poll by EGF’s board president Ian Bremmer pointedly asked, “who is doing the 
best job responding to the coronavirus crisis?” Of roughly 34,000 responses, people chose China over the 
U.S. by a nearly 4-to-1 margin.3 

To be sure, the international survey upon which this report is based was fielded – and our data collected 
– before the COVID-19 pandemic was frontpage news (February 15 - March 3, 2020). Our questions dealt 
with a series of national security and foreign policy topics and general impressions of American-style 
democracy generally, but they did not address actual or hypothetical public health topics or pandemic 

https://www.scmp.com/news/china/diplomacy/article/3074682/china-sends-team-medical-experts-gear-help-italy-fight
https://www.scmp.com/news/china/diplomacy/article/3074682/china-sends-team-medical-experts-gear-help-italy-fight
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preparedness and response. However, given the rise of China’s geopolitical influence in Asia and throughout 
the world, we did add several new questions this year which measures opinion about China’s international 
leadership relative to that of the U.S. We also asked new questions to compare the support for specific free-
doms – related to the press, political protests, immigration, and religious and political minorities – across 
different countries.

Like last year, we discovered that America’s soft power is a strong source of pro-American sentiment around 
the world. People who have traveled to the U.S., have friends and family members that live in the U.S., 
and/or consume American cultural products like music and movies are significantly more likely to have a 
favorable opinion of the U.S. Also like last year, dislike of the current American president or of America’s 
interventionist foreign policy are two of the most potent drivers of unfavorable opinion. 

But this year’s report makes new discoveries. This is partly because we cast a wider net. We increased the 
number of countries surveyed from eight last year to ten this year. Russia and Mexico are the new additions. 
And we increased the worldwide sample from 3,277 to 5,249. In certain cases we’re able to make year-to-
year comparisons. Our goal over the longer term is to accumulate longitudinal data to help us analyze how 
people’s views of America and its style of democracy change over time. 

As you read the following pages, you’ll see the United States continues to be held in high esteem by many 
people around the world. Though support for the U.S. has wavered in some countries, and the popularity of 
democracy is highest in some countries with the least experience of it, this is a moment for reflection, not 
despair. By seeing themselves through the eyes of people in ten politically and culturally diverse countries 
around the globe, Americans can achieve a new level of self-scrutiny which can inform necessary changes 
in practices and policies to restore the power of America’s example. 
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Specific Findings
International Trends 
The international popularity of the United States held steady in the past year. Roughly half of our respon-
dents had a favorable opinion of the U.S., with 29% neutral and 22% holding an unfavorable opinion. There 
are two notable exceptions: positive views of the U.S. decreased by nearly 20% in China, and increased by 
roughly 11% in Egypt.

We wanted to know what types of opinions or experiences contributed to positive or negative views of the 
U.S. So we looked for a relationship between certain soft power variables and noticed that people who had 
lived in or traveled to the U.S. were most likely to have a favorable opinion of the country, followed in order 
by people who had a connection to their country’s diaspora (i.e., friends or family members living in the 
U.S.), and those who have consumed American cultural products (i.e., movies, music, or news). 

Do you have a favorable or unfavorable opinion of the U.S.? (%)

Source: EGF

Somewhat
unfavorableVery unfavorable Neutral Very favorableSomewhat

favorable

Germany

Japan

China

Russia

Mexico

Egypt

Poland

Brazil

Nigeria

India 6.3 4.0 12.0 29.7 48.0

3.8 4.2 25.4 26.4 40.2

8.5 7.1 14.2 25.2 45.0

4.0 8.7 27.3 27.1 32.9

8.2 16.7 38.7 28.8 7.6

11.2 16.7 33.2 25.1 13.8

5.7 20.1 53.7 16.7 3.8

12.7 35.0 29.0 14.6 8.7

4.9 14.4 41.2 19.2 20.3

11.2 19.2 25.7 24.5 19.4

Similarly, we sought to understand how perceptions of American democracy’s shortcomings related to 
favorability of the country overall. We asked respondents what would make America’s style of democracy 
more attractive and provided ten answer options. The two most frequent answers for those with unfavorable 
opinions of the U.S. were: “a different person was president” and “the foreign policy of the U.S. was more re-
strained.”4 This is mostly consistent with our results from last year, though perceptions of “the gap between 
the...rich and poor” was also a significant driver then. 
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America’s style of democracy would be more attractive in my country if ____. 5 
Brazil China Egypt Germany India Japan Mexico Nigeria Poland Russia

More immigrants and refugees were 
allowed to enter the U.S.

America's news media were less focused 

P
of one another

Minority groups were treated  
more fairly

The foreign policy of the U.S. was 
more restrained

The government passed laws 
 to combat climate change

The gap between the incomes of rich 
and poor people was smaller

Source: EGF

2.3 3.7 5.7 3.6 3.7 1.3 3.2 2.3 1.7 1.7

10.1 9.7 8.7 6.8 7.1 14 9.7 9.3 3.8 4.9

8.5 11.7 9.5 5.9 9.9 17.4 6.8 4.2 7.0 7.2

7.6 14.3 7.6 4.4 11.6 13.1 8.9 11.6 11.2 9.7

10.6 9.3 9.9 7.0 6.9 6.8 9.9 12.9 7.0 3.6

16.5 7.2 16.9 9.7 12.0 10.6 13.9 20.7 13.3 11.8

7.2 17.1 11.4 10.4 10.5 9.1 7.0 9.1 8.9 33.0

12.3 8.9 8.0 13.1 13.9 9.7 6.1 14.6 4.4 8.9

15.0 10.0 17.3 12.5 15.9 15.0 14.8 17.5 22.7 16.9

7.8 7.9 4.7 26.4 8.4 2.1 16.9 6.1 8.7 6.6

5

Internationally, support for American ideas of democracy appears to have softened in the past year. In the 
eight countries we surveyed both years, 3% fewer people claim to like these ideas. Nevertheless, as with last 
year, more than twice as many people report liking as they do disliking them. American ideas of democra-
cy are generally more popular in countries which have less experience of democratic government. Among 
a set of possible reasons provided, the top one for liking American ideas of democracy is the protection of 
individual liberties. The top one for disliking them is that they’re hypocritical since “ordinary voters don’t 
actually have power.” 
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How do you feel about American ideas of democracy? (%)

Source: EGF

Somewhat dislike Strongly dislike Neutral Strongly likeSomewhat like

13.1 30.9 40.8 9.7 5.5Germany

Japan

China

Russia

Mexico

Egypt

Brazil

Poland

Nigeria

India
0.80
2.8 12.4 33.0 51.0

1.1
1.5 22.5 25.6 49.3

1.7
4.7 28.2 36.2 29.2

3.6 9.1 29.2 25.8 32.3

3.6 11.6 27.5 32.1 25.2

8.7 11.9 51.8 22.5 5.1

5.5 23.7 59.6 8.7
2.5

13.1 30.9 40.8 9.7 5.5

9.7 24.5 29.7 24.7 11.4

11.9 18.0 35.9 26.4 7.8

Source: EGF

Contributors to liking American ideas 
of democracy

Contributors to disliking American 
ideas of democracy

Laws are better when politicians must be 
responsive to voters.

21.1%

22.9%

3

With checks on power (e.g., independent media and 
courts), nobody gets too powerful.

18%4

The protection of individual liberties (e.g., freedom 
of speech and religion) is important.

1 38%

Everyone, including political minorities, is treated 
equally by the state.

2

The U.S. idea of democracy is hypocritical - ordinary 
voters don’t actually have power.

1 44.3%

When the majority rules, the opinions of political 
minorities are disregarded.

2 19.8%

Government is inefficient when too many different 
opinions and interests compete.

19.7%3

Ordinary citizens are not well informed enough to 
create intelligent laws.

16.2%4
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We also wanted to know what people across the world thought about the recent impact of American leader-
ship and influence. Nearly half of the people in our ten countries believe the U.S. has had a positive influ-
ence in their region during the past twenty years. Three-in-ten have a neutral opinion while 22% believe its 
influence has been negative. These numbers are inverted for China and Russia, where nearly half the public 
believes U.S. influence has been negative. Interestingly, by more than two-to-one, Germans believe Ameri-
can influence in their region has been negative instead of positive. Among the most middling responses on 
the impact of U.S. influence are Mexicans, Egyptians, and the Japanese. 

In the past twenty years, do you consider U.S. influence in your region/country
as positive or negative? (%)

Source: EGF

Somewhat negative

Very negative little or no
difference Very positive

Somewhat positive

Russia

Germany

China

Mexico

Japan

Egypt

Brazil

Poland

Nigeria

India
1.8

6.0 12.3 40.5 39.4

2.3
4.4 20.2 39.7 33.4

2.2
5.3 29.8 43.1 19.6

5.1 12.9 17.7 37.2 27.1

14.4 21.5 26.0 25.2 12.9

13.8 33.5 23.6 22.3 6.8

10.8 30.7 39.2 15.9
3.4

19.2 30.4 37.1 11.0
2.3

3.0 23.5 45.1 24.4 4.0

15.4 27.4 18.9 29.7 8.6
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Has the following had an overall positive or negative influence on your country? 
Somewhat negativeVery negative I don’t know Very positiveSomewhat positive

Importation of Western education models 13.3 22.2 35.0 23.95.6

The presence of American private foundations to support
the development of my country 10.3 26.7 31.9 24.86.3

Economic aid from the US to support development 10.7 23.1 33.7 27.74.8

The import of American movies, music, and television 20.310.3 38.5 26.94.0

10.0 21.2 36.3 28.63.9Investment by private American companies and investors

The U.S. military’s collaboration with my country ’s military 5.9 12.3 28.2 29.3 24.3

The sale of American military weapons and vehicles to my
country’s military 15.210.4 29.3 24.8 20.3

7.8 25.113.2 30.0 23.9The presence of the U.S. government to support the 
development of my country

10.1 27.0 34.2 24.04.7Presence of U.S. embassies and diplomats

Source: EGF

3.4 8.8 18.9 41.0 27.9
The import of American consumer products 

(e.g. clothing or technology)

Given that globalization has become synonymous with Americanization in the minds of many, it’s predict-
able that respondents from the countries which had a negative appraisal of U.S. influence also gave low 
marks to globalization. People from Russia, Mexico, Germany, Egypt, and China are, respectively, the most 
likely to believe globalization has not benefited their family, municipality, or country. 

Nevertheless, U.S. leadership is preferable to Chinese leadership for majorities in all the countries we 
surveyed except China and Russia. Russians were mostly likely to choose noninterference in the politics of 
Russia as the reason for preferring Chinese leadership, and least likely to choose the economic investment 
or assistance which China could provide. Nearly 80% of respondents outside China thought American glob-
al leadership was better than Chinese global leadership for the world and for their country. 

Having _____ as the world’s leading power would be better for the world.

China20.9%The United States79.1%

Having _____ as the world’s leading power would be better for my country.

Source: EGF

China23.0%The United States77.0%
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Source: EGF

Having the United States as the 
world’s leading power would be 
better for my country because...

Having China as the world’s 
leading power would be better 
for my country because...

The United States promotes democracy and human 
rights around the world

19.0%

21.1%

3

The United States values individual freedoms more 
than other countries do

18.6%4

The United States is the largest economy in the world 
and is a trustworthy economic partner

1

My country has a history of working closely with 
the United States

2

China values economic and political stability
over individual freedoms

1

China does not interfere in the politics of
my country

2 22.7%

China sets a good example for national 
development for my country

22.3%3

China can provide my country with economic 
investment or assistance

16.5%4

The United States sets a good example for national 
development for my country

14.8%5
My country has a history of working closely
with China

15.0%5

26.5% 23.5%

But when asked why they preferred U.S. leadership, reasons related to economic or national self-interest 
overshadowed the appeal of American values. Internationally, the most popular reasons were that “the U.S. 
is the largest economy in the world and is a trustworthy economic partner” and that “my country has a 
history of working closely with the U.S.” These were followed by: “the U.S. promotes democracy and human 
rights around the world,” “the U.S. values individual freedoms more than other countries do,” and lastly, “the 
U.S. sets a good example for national development for my country.”

People across the ten countries we polled registered a preference for democratic governments. Asked to 
rank the top three countries with the best form of government, the most popular were: the U.S., Germany, 
the UK, Canada, Japan, and France. Only after came China and then Russia.6 

Despite these preferences, certain liberal democratic values outweighed others. Democracies always need 
to balance rule by political majorities with the protection of political minorities. So it’s not surprising our 
respondents were split down the middle when forced to choose whether their government should make deci-
sions based on the majority’s interests or account for the minority’s interests. But when it came to political 
protests and immigration of certain religious groups, most people opted for social order and national unity 
over more liberal positions per the graphic below.
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Which statement comes closer to your views, even if neither is exactly right?

Source: EGF

My country’s government should make 
decisions based on the interests of the political 
majority, even if it means the political minority 
does not get what it wants.

My country’s government should take into 
account the interest of the political 
minority, even if it means the political 
majority does not get what it wants.

51% 49%

My country’s law enforcement should be able 
to block political protests from taking place if 
those protests disrupt the social order.

My country’s law enforcement should not be 
able to block political protests from taking place 
even if those protests disrupt the social order.

57% 43%

My country’s government should be able to 
block certain types of media content if that 
content disrupts the social order.

My country’s government should not be able 
to block certain types of media content simply 
because that content disrupts the social order.

53% 47%

Laws should be able to restrict immigration 
of certain religious groups into my country if 
those groups jeopardize national unity.

Laws should allow immigration 
of all religious groups into my 
country even if some groups 
might jeopardize national unity.

68% 32%

We’ve examined how people around the world view the United States and its style of democracy, what they 
think of America’s international leadership, which governments they most admire, and how they want their 
own government to negotiate certain liberties. We now end with a short review of whether, according to our 
data, people ultimately want their system of government to be more like that of the U.S. (52%) or less like 
that of the U.S. (21%, with 27% neutral). 

In the next twenty years, would you like to see your system of government 
become more or less like that of the United States?

Much 
less

Somewhat 
less

Neither more nor less Somewhat more Much more

10.4% 10.2 27.4 24.727.3

Source: EGF

We inspected the survey results to find what may have contributed to these attitudes. People who believe 
America’s democracy sets a positive example for the world were significantly more likely to want their 
government to be more like that of the U.S., and those who believed the U.S. should focus on the flaws in 
its own political system were significantly more likely to want it to be less like that of the U.S. But another 
more interesting relationship emerged from our data. We explored the possibility of a relationship between 
respondents’ support for their government being more like that of the U.S. and their appraisal of which 
component of democracy was best demonstrated by the U.S. Those who chose “respect for individual and 
civil liberties” were significantly more likely to want their government to be like that of the U.S. 
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Finally, we asked people in these ten countries whether they’d like to see their country become more sup-
portive or opposed to the U.S. in the next twenty years. Forty percent chose somewhat more or much more 
supportive while 24% chose somewhat more or much more opposed. People who believe “the presence of 
U.S. military bases in or around my country threatens” their country’s independence were more likely to 
desire a more adversarial stance toward the U.S. 

“In the next twenty years, I would like to see my country's relationship..."

Source: EGF

Be much more opposed to the U.S.

7.8%

Be somewhat more opposed to the U.S.

16.7

To remain the same with the U.S.

35.8

Be somewhat more
supportive
of the U.S.

23.7

Be much more 
supportive
of the U.S.

16.0
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The majority of Brazilians hold favorable opinions of the U.S. (70% including 45% who have a “very favor-
able” view). Over half of all Brazilians either somewhat like or strongly like American ideas of democracy. 
While the number of people who dislike American ideas of democracy is very low (around 12%), the main 
reason why is: “the U.S. idea of democracy is hypocritical - ordinary voters don’t actually have power.” 
Among people who view American ideas of democracy favorably, the most popular reason they gave was: 
“laws are better when politicians must be responsive to voters.” Around 75% of respondents believe their 
government should be more, rather than less, like that of the U.S. 

Do you have a favorable or unfavorable opinion of the U.S.?

Very unfavorable
Somewhat unfavorable

Neutral Somewhat favorable Very favorable

8.4% 7.2 14.2 45.025.2

Source: EGF

Probing further into what would make American-style democracy more attractive to people in Brazil, the 
most popular answer choices were: tackling income inequality, corruption, minority rights, and climate 
change. This might be explained, as discussed in last year’s report, by a desire for these same challenges to 
be tackled by Brazil itself. It may reflect what Brazilians see as problems in their own country.7 

Respondents in Brazil generally look approvingly upon American influence and foreign policy. When asked 
if U.S. influence has made the world a better or worse place in the past twenty years, more than half chose 
somewhat better or much better. Similarly, the majority of Brazilians believe U.S. influence in and around 
Brazil has also been positive. And, around 75% of Brazilians somewhat agree or strongly agree that global-
ization has benefited them, their town, and country overall.

However, not all types of American influence in Brazil are given equal weight. Given America’s legacy of 
CIA-backed coups in South America,8 we weren’t terribly surprised that Brazilian opinion of U.S. military 
influence is less positive than views toward American soft power. 
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The sale of American military weapons 
and vehicles to my country’s military

The presence of the U.S. government to 
support the development of my country

Importation of Western education models

The U.S. military’s collaboration with my country’s military

The presence of American private foundations 
to support the development of my country

Economic aid from the US to support development

Presence of U.S. embassies and diplomats

The import of American movies, music, and television

Investment by private American companies and investors

The import of American consumer products
(e.g. clothing or technology)

Source: EGF

Has the following had an overall positive or negative influence on your country? 
Somewhat negativeVery negative I don’t know Very positiveSomewhat positive

37.4 38.512.97.43.8

35.1 37.213.88.05.9

35.3 38.115.36.64.7

35.7 40.214.65.54.0

25.3 28.421.413.611.3

28.8 31.923.79.56.1

32.3 34.918.910.13.8

34.2 33.218.48.55.7

34.0 32.322.56.34.9

30.4 35.317.89.37.2

Nevertheless, the number of Brazilians who believe the U.S. has effectively promoted stability around the 
world increased between 2019 and 2020. This could be attributed to the rise of the ideological right in 
Brazil, whose confidence in U.S. President Donald Trump has increased, as reported by a 2019 Pew Global 
Attitudes & Trends survey.9

Around 75% of Brazilians surveyed believe having the U.S., rather than China, as the world’s superpower 
would be better for their country. The most popular rationales for choosing the U.S. were: “the United States 
is the largest economy in the world and is a trustworthy economic partner” and “my country has a history of 
working closely with the United States.” 

Having _____ as the world’s leading power would be better for the world.

China20.9%The United States79.1%

Having _____ as the world’s leading power would be better for my country.

Source: EGF

China24.5%The United States75.5%
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Despite President Jair Bolsonaro’s recent crackdowns on freedom of speech and other civil liberties in Bra-
zil, or perhaps because of them, most Brazilians believe the police should not be allowed to block political 
protests from taking place even if those protests disrupt the social order (although a majority of Brazilians 
also believe that the government should be able to block certain types of media content and restrict immi-
gration of certain religious groups if either threaten national unity or the social order). 
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In last year’s report, our findings indicated the Chinese public had a generally favorable view of the U.S. and 
its form of government. This year, those numbers decreased significantly. 

Do you have a favorable or unfavorable opinion of the U.S.?

Very unfavorable
Somewhat unfavorable

Very unfavorable
Somewhat unfavorable

Neutral Somewhat favorable

Somewhat favorable

Very favorable

Very favorable

8.0 25.1 40.5 17.1

Source: EGF

9.3%

Neutral

16.7 33.2 25.1 13.811.2%

2019

2020

Between 2019 and 2020, favorable opinions of the U.S. decreased by nearly 20% while unfavorable opin-
ions increased by 11%. In 2019, around 40% of Chinese respondents reported they either somewhat like or 
strongly like American ideas of democracy, and around 40% had neutral views. In 2020, positive views of 
American ideas of democracy decreased by 15%. When asked to choose a rationale for why people dislike 
American ideas of democracy, the majority of respondents were split evenly between the explanations that 
“government is inefficient when too many different opinions and interests compete” (31.5%) and “the U.S. 
idea of democracy is hypocritical - ordinary voters don’t actually have power” (31.5%). 

How do you feel about American ideas of democracy?

Source: EGF

Strongly dislike
Somewhat dislike

Neutral Somewhat like Strongly
like

10.7 40.2 42.4 1.35.4%

Strongly dislike
Somewhat dislike

Neutral Somewhat like Strongly
like

11.9 51.8 22.5 5.18.7%

2019

2020
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Chinese respondents appear ambivalent when asked whether they want to see their system of government 
become more or less like that of the U.S. Nearly half of respondents believe the Chinese government should 
be neither more nor less like that of the U.S. government, with the remainder evenly split between wanting 
their government to be less or more like that of the U.S. This finding represents a distinct shift from last 
year’s results, where a majority of people in China did want their government to be either somewhat more 
or much more like that of the U.S. (54%). And it’s not just with respect to American governance: positive 
views about the American people went down slightly (and negative views increased slightly) in 2020. 

To be sure, Chinese respondents still value the same democratic attributes that people in other countries 
strongly value. The components of democracy that the Chinese view as being very important are: equality 
under the law and the protection of individual and civil liberties. 

So our findings suggest that attributes of democracy are viewed somewhat positively by people in China; 
but not as positively when associated with the U.S. America’s foreign policy might explain why. When asked 
what would make American-style democracy more attractive in China, the most popular answer was “if the 
foreign policy of the United States was more restrained.”  This makes sense given escalating geopolitical 
and trade tensions between Washington and Beijing. 

America’s style of democracy would be more attractive in my county if _____.

The foreign policy of the U.S. was more restrained

America’s news media were less
 focused on scandal  and superficial things

Source: EGF

347

Political leaders were more respectful of one another 291

268

The gap between the incomes of rich and poor was smaller 237

The government passed laws  to combat climate change 217

Minority groups were treated more fairly 209

There was less corruption in politics 201

More immigrants and refugees were allowed to enter the U.S. 189

A different person was president 128

Prisoners were treated better 106

About half of Chinese respondents believed that in the past twenty years, U.S. influence has made the world 
a worse place, while 30% believe it has made it a better place. The Chinese view the presence of U.S. embas-
sies and diplomats negatively, which makes sense in light of the recent crackdown on American journalists 
and diplomats in China.10 The type of American influence viewed most positively is economic aid from the 
U.S. and the import of American consumer products. And, as with American economic influence, a majority 
of people in China believe globalization benefits them, their family, municipality, and country. 

Further, slightly more than half the respondents in China believe the U.S. military’s involvement in their 
region of the world has not promoted stability. This is not surprising given their desire for a more restrained 
U.S. foreign policy, and other actions by Washington which Beijing deems antagonistic  – such as the recent 
approval of the sale of $2 billion in military equipment to Taiwan.11 
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Egyptian opinion of American democracy remains mixed; although favorable attitudes toward the U.S. have 
increased by 11% this past year. The majority of Egyptians like – and only 15% dislike – American ideas 
about democracy. However, only 40% have a favorable opinion of the U.S. more generally (40% are neutral, 
and 20% have an unfavorable opinion). 

Do you have a favorable or unfavorable opinion of the U.S.?

Very unfavorable
Somewhat unfavorable Neutral Somewhat

favorable
Very
favorable

23.4 36.8 17.8 10.811.2%2019

2020

Source: EGF

Very unfavorable
Somewhat unfavorable

Neutral Somewhat
favorable

Very favorable

14.4 41.2 19.2 20.34.9%

Even though Egyptian opinion of American-style democracy is positive, we wanted to know what would 
make America’s style of democracy more attractive to everyday Egyptians. Asked to rank the top three 
options among a list of ten, the most popular were: the narrowing income gap between rich and poor people, 
less corruption in politics, and a more restrained approach to U.S. foreign policy.

In 2019, less than half (47%) of Egyptian respondents said they believe America’s democracy sets a positive 
example for the world. In 2020, that increased to two-thirds (66%). Egyptian belief in the power of Amer-
ica’s example has gone up. The increasingly positive views Egyptians have toward American-style democ-
racy are illuminated by another finding: when asked which of a long list of countries has the best form of 
government, Egyptians’ top choice was the U.S. 
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America’s democracy sets a positive example for the world. 

2019

2020

Source: EGF

Strongly
disagree 

Somewhat disagree I don’t know Somewhat agree Strongly agree 

21.5 18.0 32.7 13.913.9%

Strongly
disagree 

Somewhat
disagree

Somewhat agree Strongly agree I don’t
know

14.0 11.4 36.6 29.88.2%

Egyptian support for America’s style of governance is complicated by dissatisfaction with American foreign 
policy in and around Egypt. For instance, the belief that the U.S. should focus on the flaws of its own politi-
cal system (instead of focusing on the political system of other countries) remains high at 67% over the past 
two years. Additionally, when asked whether Egyptians consider U.S. influence in their region/country as 
positive or negative, opinions were mixed. Their responses are roughly split among positive, negative, and 
neutral opinions toward U.S. influence. 

10.5 27.7 24.321.615.9

Source: EGF

The presence of the U.S. government
to support the development of my country

9.1

8.5 14.2

12.3

17.1 18.8 39.3 19.5

20.9 30.3 26.8

22.2 30.8 24.3

9.7

5.3

5.9

4.7

4.4

4.0

6.3

14.4 25.4 25.4 25.7
The sale of American military weapons

and vehicles to my country’s military

The U.S. military’s collaboration with my country’s military

The presence of American private foundations
to support the development of my country

The import of American movies, music, and television

Importation of Western education models

Investment by private American companies and investors

Presence of U.S. embassies and diplomats

Economic aid from the US to support development

The import of American consumer
products (e.g. clothing or technology)

Has the following had an overall positive or negative influence on your country? (%) 
Somewhat negativeVery negative I don’t know Very positiveSomewhat positive

14.2

13.1

13.1

9.3

5.3 18.4 37.0 33.0

15.4 32.1 39.1

12.5 42.1 27.9

13.5 33.4 35.3

15.4 38.3 26.2
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This is interesting given the history of U.S.-Egypt relations. The two countries have long enjoyed strong se-
curity ties. Over the past 30 years, the U.S. has sent around $80 billion in military and economic assistance 
to Egypt.12 And while a majority of Egyptians agree that the U.S. military has a responsibility to maintain 
international stability even if some countries object to specific interventions, and more Egyptians think the 
U.S. has used its use its influence for good than those who don’t, Egyptians are conflicted about whether the 
U.S. military’s involvement in their region of the world has effectively promoted stability. 

The U.S. military's involvement in my region of the world has effectively
promoted stability.

Strongly disagree Somewhat
disagree

I don’t know Somewhat agree Strongly agree 

23.5% 16.7 22.0 14.323.5

Source: EGF

Probing further, a plurality of Egyptians view various types of foreign influence as largely negative. This 
includes American military influence, foreign aid, globalization more generally, “hostile foreign influence,” 
and even the presence of U.S. military bases in or around Egypt. 

When asked whether having China or the U.S. as the world’s leading power would be better for my country, 
around three-quarters of respondents favored the U.S. The primary reason why the remaining quarter of 
Egyptians favored China was that “China does not interfere in the politics of my country.” 
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Germans are proud of their form of government, and, for the second year in a row, when asked to choose 
which of 15 countries had the best form of government, Germany topped the list. The U.S. was not even 
among the top four. 

People in Germany, more than any other country surveyed, hold an unfavorable view of American ideas 
of democracy and of the U.S. more generally. Nearly half of Germans surveyed dislike American ideas of 
democracy. Even China and Russia have fewer respondents in this category. Nearly 60% of Germans who 
dislike American-style democracy do so because “the U.S. idea of democracy is hypocritical – ordinary 
voters don’t actually have power.” And, roughly half of German respondents report unfavorable views toward 
the U.S. (30% were neutral and fewer than 25% were favorable). More than twice as many Germans want to 
see their government less rather than more like the American system of government.

How do you feel about American ideas of democracy?

Source: EGF

Strongly
dislike

Somewhat dislike Neutral

Somewhat like

Strongly
like

13.1% 30.9 40.8 5.59.7

Negative views of the U.S. likely stem from opposition to President Trump. When asked to rank from a 
menu of ten things which would make “America’s style of democracy… more attractive in my country,” the 
overwhelming first choice was if a different person was president. However, it appears their negative opin-
ions go beyond America’s president. When asked what they dislike most about U.S. style elections, half of 
Germans surveyed chose the role of money in U.S. elections.

Twice as many Germans believe the U.S. has used its influence over the past twenty years to make the world 
a worse, rather than a better, place. And, we found the belief that the U.S. military has effectively promoted 
stability around the globe decreased slightly between 2019 and 2020.
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In the past twenty years, do you think the U.S. has used its influence to make the 
world a better or worse place? 

Much worse Somewhat worse Little or no difference Somewhat 
better

Much
better

17.2% 31 33.2 3.115.5

Source: EGF

Since claims are often made that globalization benefits some countries more than others, we were curious 
how Germans felt about the effects of a globalized economy. We found diverse opinions among those sur-
veyed. Interestingly, about half of Germans believe globalization has benefited Germany, but only around 
one-third believe it has benefitted to some degree themselves, their family, or municipality. 

Looking into preferences between a China-led or a U.S.-led world order, 22% of Germans favor China and 
78% favor the U.S. It will be interesting to see whether Germany’s new chancellor and its changing econom-
ic relationship with China changes how German citizens view China’s global role.13

Given the rise of far-right nationalist parties in Germany, and the influx of immigrants and refugees from 
the Middle East, it is notable that a strong majority of people in Germany seek to restrict immigration of 
certain religious groups. This is interesting since majorities are not illiberal in other ways.

Which statement comes closer to your views, even if neither is exactly right?

Source: EGF

My country's government should make 
decisions based on the interests of the political 
majority, even if it means the political minority 
does not get what it wants.

50.7%

My country’s law enforcement should 
be able to block political protests from 
taking place if those protests disrupt 
the social order.

My country’s law enforcement should not be 
able to block political protests from taking place 
even if those protests disrupt the social order. 

42.07% 57.93%

My country’s government should 
be able to block certain types of 
media content if that content 
disrupts the  social order.

My country’s government should not be able 
to block certain types of media content simply 
because that content disrupts the social order.

38.69% 61.31%

Laws should be able to restrict immigration 
of certain religious groups into my country if 
those groups jeopardize national unity.

Laws should allow immigration of all 
religious groups into my country even 
if some groups might jeopardize 
national unity.

70.61% 29.39%

My country's government should take into account 
the interests of the political minority, even if it means 
the political majority does not get what it wants.

49.3%
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India is the world’s largest democracy and, of the countries surveyed, has the most favorable views of the 
U.S. and America’s style of democracy. An overwhelming majority (84%) hold positive opinions about 
American- style democracy. (Egypt, Poland, Nigeria, and Brazil rank highly among countries who have 
favorable opinions of the U.S., too). Similarly, nearly 80% of those surveyed have a favorable opinion of the 
U.S. And just as many view U.S. influence in and around India positively. Among those who like American 
ideas of democracy, a plurality of respondents cite the protection of individual liberties as their primary 
rationale, followed by “everyone, including political minorities, is treated equally by the state.”  

Do you have a favorable or unfavorable opinion of the U.S.?

Source: EGF
Very unfavorable

Somewhat unfavorable

Neutral Somewhat favorable Very favorable
6.3% 4.1 12.0 48.029.7

As in Germany, people in India take pride in their form of government. They ranked America’s form of gov-
ernment as the best, and India’s as second best. The U.K., of which India was once a colony, ranked third. 

Among the small percentage of people in India who dislike American ideas of democracy, the most pop-
ular rationale is: “when the majority rules, the opinions of political minorities are disregarded.” This isn’t 
surprising given India’s historical attempts – sometimes unsuccessful – to fully accommodate its many 
different minority groups. 

Nearly 80% of all Indians surveyed would like to see their system of government more like that of the U.S., 
indicating an overwhelmingly positive perception of the U.S. and American democracy. Out of a list of ten 
options, respondents in India ranked the following three components of democracy as the most important: 
equality under law, protection of individual liberties, and the freedom to vote and run for political office. 

Indians also view U.S. influence in their country and region overwhelmingly positively. Around 80% of respon-
dents believe the U.S. has made a positive impact in and around India. Additionally, unlike other countries 
we surveyed, all types of American influence are viewed positively, including military, economic, cultural, and 
political influence. This is interesting given India’s history of imperialism and foreign influence.
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On the question of globalization and its benefits, an overwhelming majority of Indians feel that globaliza-
tion has benefited them, their family, their municipality, and their country (over 80%). However, majorities 
in India also feel like globalization and other influences like foreign aid and U.S. military bases in or around 
India threaten India’s independence. 

_____ threatens the independence of my country. (%)

Somewhat disagreeStrongly disagree I don’t know Strongly agreeSomewhat agree

Source: EGF

Foreign aid … 

10.9 18.3 13.9 27.5 29.4

Globalization … 

15.0 20.8 13.2 23.6 27.4

The presence of U.S. military bases in or around my country … 

15.0 17.0 14.3 24.3 29.4

Hostile foreign influence … 

10.6 15.0 17.4 27.0 30.0

Only 4% think China would be better for the world than the U.S. as a leading power. This is likely attribut-
able in part to India’s shared –  and contested – border with China, and the two countries’ historically hostile 
relationship. And, despite a strong commitment to democracy in India, majorities prioritize security and 
social order above civil liberties and individual rights. 

Which statement comes closer to your views, even if neither is exactly right?

Source: EGF

My country's government should make decisions based 
on the interests of the political majority, even if it 
means the political minority does not get what it wants.

51%

My country’s law enforcement should be able to 
block political protests from taking place if those 
protests disrupt the social order.

My country’s law enforcement should 
not be able to block political protests 
from taking place even if those protests 
disrupt the social order. 

57% 43%

My country’s government should be able to block 
certain types of media content if that content 
disrupts the social order. 

My country’s government should not be able 
to block certain types of media content simply 
because that content disrupts the social order.

53% 47%

Laws should be able to restrict immigration 
of certain religious groups into my country if 
those groups jeopardize national unity.

Laws should allow immigration 
of all religious groups into my 
country even if some groups 
might jeopardize national unity.

68% 32%

My country's government should make decisions based 
on the interests of the political majority, even if it means 
the political minority does not get what it wants 

49%
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Most Japanese we surveyed continue to hold a “neutral” opinion of American ideas of democracy (60%), 
and there are nearly three times as many who dislike than like them. Of the ten countries surveyed, Japan 
has the smallest percentage of people who like American ideas of democracy (11%). 

How do you feel about American ideas of democracy?

Strongly dislike
Somewhat dislike Somewhat

like
Strongly like

Neutral

5.5% 23.7 59.5 2.58.7

Source: EGF

When it comes to views of the U.S. more generally, the majority remain mostly neutral (54%), although 
slightly more people have unfavorable views than favorable ones (26% and 20% respectively). And these 
views remain consistent when applied to the American people (majority are neutral at 65%, the remaining 
are split evenly among favorable and unfavorable views). This could be explained, in part, by the fact that a 
plurality of people in Japan report little interaction with American people, less travel to the U.S., and con-
sume few American products.

The most popular rationale for why people in Japan dislike American ideas of democracy is: “when the major-
ity rules, the opinions of political minorities are disregarded.” This is interesting, but not unsurprising given 
their system of government is a multiparty parliamentary democracy in which the Japanese take great pride. 
They rank Japan as the best system of government out of 15 different countries. The U.S. comes in second. 
Most want their system of government to be neither more nor less like that of the U.S. (47%) and a greater 
number of respondents want their system of government to be less rather than more like that of the U.S. 

Respondents in Japan are generally indifferent to American foreign policy. When asked whether the U.S. 
has had a positive or negative influence on the world over the past twenty years, around half of the pop-
ulation surveyed feels American influence has made little or no difference with a quarter saying it’s been 
somewhat positive, and around a quarter saying it’s been somewhat negative.

When asked what would make America’s style of democracy more attractive in Japan, the top answer choic-
es were: if America’s news media was less focused on scandal and superficial things, if the foreign policy of 
the U.S. was more restrained, and if the gap between the incomes of rich and poor people was smaller. 
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America’s style of democracy would be more attractive in my county if _____.

Note: Number reflects the percentage of people in a given country who chose the answer option as their first choice.
Source: EGF

America’s news media were less focused
on scandal and superficial things 224

The foreign policy of the U.S. was more restrained 178

The gap between the incomes of rich and poor was smaller 170

Political leaders were more respectful of one another 167

More immigrants and refugees were allowed to enter the U.S. 160

The government passed laws to combat climate change 148

There was less corruption in politics 142

Minority groups were treated more fairly 135

A different person was president 44

Prisoners were treated better 36

Lastly, and unsurprisingly given Japan’s geopolitical standing, people in Japan strongly oppose having China 
as the world’s leading power. Like India, only about 4% prefers China. The number one reason people prefer 
the U.S. to China is because “my country has a history of working closely with the United States.” This is fol-
lowed by: “the United States is the largest economy in the world and is a trustworthy economic partner.”

Having _____ as the world’s leading power would be better for the world.

China4.4%The United States95.6%

Having _____ as the world’s leading power would be better for my country.

Source: EGF

China7.0%The United States93.0%
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A country with close cultural and economic ties, and geographic proximity, Mexico does not have particular-
ly favorable opinions of the U.S. and its style of democracy, and comes close to favoring a China-led world. 
While other countries we surveyed hold unfavorable views of the U.S., most people nevertheless support 
American-style democracy and think the U.S. has the best form of government. Not so for Mexico. Mexicans 
selected Canada and Germany above the U.S. as the countries with the best system of government. 

People in Mexico value the same attributes of democracy that others around the world value (i.e. equality 
under the law and the protection of individual and civil liberties), but they are divided over how they feel 
those ideas play out in America. Mexican respondents are evenly split between liking, disliking, and having 
a neutral view about American ideas of democracy. The most frequent response to why they dislike these 
ideas is: “the U.S. idea of democracy is hypocritical - ordinary voters don’t actually have power.” When 
asked what would make American-style democracy more attractive, the most popular answer choices were: 
if minority groups were treated more fairly, if there was less corruption in politics, and if the gap between 
the incomes of rich and poor people was smaller. 

How do you feel about American ideas of democracy?

Strongly
dislike

Somewhat dislike Neutral Somewhat like Strongly like

9.7% 24.5 29.7 11.424.7

Source: EGF

The most frequent answer for what people dislike most about U.S. elections was the role of money in U.S. 
elections followed by the level of corruption in U.S. elections.

Additionally, a plurality of Mexicans want their government’s relationship with the U.S. to either remain 
the same or opposed to the U.S. Only 10% of respondents want Mexico’s relationship to be much more 
supportive of the U.S.

Forty-four percent of Mexicans surveyed have either somewhat favorable or very favorable opinions of the 
U.S. but more than one-third of respondents have unfavorable views, and one-quarter reported neutral 
opinions. Even though people in Mexico are more skeptical about American ideas of democracy, a plurality 
wants to see their system of government become somewhat more like that of the U.S. 

Mexican views about American foreign policy are also conflicting. More believe U.S. influence has been negative 
than positive, with around 20% indicating U.S. influence has made little or no difference in and around Mexico. 
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The U.S. military’s involvement in my region of the world has effectively
promoted stability.

21.126.5% 19.0 14.818.6

Somewhat disagree Strongly disagree I don’t know Strongly agree Somewhat agree

In the past twenty years, do you consider U.S. influence in your region/country 
as positive or negative?

Very negative Somewhat negative Little or no
difference

Somewhat positive Very 
positive

15.4% 27.4 18.8 8.629.7

Source: EGF

19.4% 21.3 24.3 20.9 14.1

Around 50% of Mexicans surveyed believe “the sale of American military weapons and vehicles to my coun-
try’s military” has been either very negative or somewhat negative. This is intriguing given America’s focus 
on providing security assistance to Mexico to combat crime and corruption.14 While roughly half report the 
U.S. has a “responsibility to protect vulnerable groups of people even if it requires armed intervention,” they 
are divided over whether the U.S. military’s involvement in their region has effectively promoted stability. 
Slightly more than half believe it has not. 

More than half of respondents believe “the presence of U.S. military bases in or around my country threat-
ens the independence of my country.” People in Mexico do not harbor as much animosity toward other influ-
ences like foreign aid or globalization, but do feel as strongly about the threat of “hostile foreign influence.”

Globalization, however, does not seem to be perceived as having benefited Mexico in the way that it has oth-
er emerging economies. Brazil, India, and Nigeria report more favorable views of globalization. A plurality 
somewhat agree that globalization has benefited them, their family, city, and country. But about one-third 
either strongly disagree or somewhat disagree.

Globalization has benefited… (%)
Somewhat disagreeStrongly disagree I don’t know Strongly agreeSomewhat agree

Source: EGF

… me and my family

8.4 26.2 15.2 36.9 13.3

… my city/town

8.6 23.6 14.6 39.5 13.7

… my country

7.4 19.0 15.0 39.2 19.4

Like Russians, Mexicans are torn about whether China or the U.S. would be better as the world’s leading 
power. The top reasons why people in Mexico favor China over the U.S. are: “China sets a good example for 
national development for my country,” and “China does not interfere in the politics of my country.” The most 
popular rationale for respondents who favor the U.S. as the leading power chose: “my country has a history 
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of working closely with the United States” and “the United States is the largest economy in the world and is 
a trustworthy economic partner.”

Having _____ as the world’s leading power would be better for the world.

China41.4%The United States58.6%

Having _____ as the world’s leading power would be better for my country.

Source: EGF

China36.9%The United States63.1%
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After three decades of military rule, Nigeria regained democracy in 1999. The youngest democracy among 
the countries we surveyed, Nigeria continues to be home to one of the most pro-American publics among 
the ten countries under study. 

Around the same time we fielded this survey, President Trump extended travel restrictions to six additional 
countries, including Nigeria. People from the country will only be allowed to settle in the U.S. temporarily. 
Did this new law affect Nigeria’s overwhelmingly positive views of the U.S.? While we did not see an in-
crease in negative views toward the U.S., there was a noticeable decrease in positive views among Nigeri-
ans. Between 2019 and 2020, there was a 7% decrease in very favorable views, a 2% decrease in somewhat 
favorable views, and a 13% increase in people who had a neutral opinion of the U.S. 

Do you have a favorable or unfavorable opinion of the U.S.?

Source: EGF

Very unfavorable
Somewhat unfavorable

Neutral Somewhat favorable Very favorable

5.6% 5.9 17.6 49.821.2

Very unfavorable
Somewhat unfavorable

Neutral Somewhat favorable Very favorable

3.8%
4.2 25.4 40.226.4

2019

2020

Despite an increase in neutral opinions of the U.S., Nigeria continues to rank highly among the countries 
surveyed who like American ideas of democracy. The majority of the population (75%) likes American ideas 
of democracy. The most popular reasons why they like American ideas of democracy are: “the protection 
of individual liberties (e.g. freedom of speech and religion) is important” and “everyone, including political 
minorities, is treated equally by the state.” A majority of Nigerian respondents have a favorable view of the 
U.S. more generally, with fewer than 10% reporting unfavorable views. And among all of the countries we 
surveyed, Nigeria has the fewest who look upon the U.S. negatively. The majority of Nigerians believe the 
U.S. has used its influence over the past twenty years to make the world a better place.
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How do you feel about American ideas of democracy? (%)

Neutral Somewhat like Strongly like

1.0
1.5

22.6 49.325.6

Source: EGF

Strongly dislike
Somewhat dislike1.5

While Nigerians have a particular fondness for America’s system of governance, they appear to have a 
particular dissatisfaction with their own. The countries Nigerians thought had the best form of government 
were: the U.S., U.K., Canada, Germany, and then China. Nigeria itself ranked very low on this list. People 
prefer Russia’s system of government to their own. 

Corruption is top of the mind for people in Nigeria which is unsurprising given political corruption remains 
pervasive despite improvements in its election systems.15 When asked what would make American-style 
democracy more attractive, the most popular answer choice was if in the U.S., “there was less corruption in 
politics.” This was followed by if “the gap between the incomes of rich and poor people was smaller” and if 
“minority groups were treated more fairly.” They place a special focus on the rights of minorities, as supported 
by our finding that shows the majority of Nigerians believe their government should “take into account the 
interests of the political minority, even if it means the political majority does not get what it wants.”

With respect to American influence in Nigeria, 75% reported U.S. influence in and around Nigeria has been 
positive (less than 7% report negative). Most types of influence, including America’s diplomatic, military, 
and economic presence, is viewed positively.

The majority of Nigerians surveyed report globalization has benefited them, their family, municipality, and 
country. And, more people disagree, than agree, that foreign influences like foreign aid, globalization, and 
even the presence of the U.S. military bases in and around their country threatens their independence. The 
majority view these foreign (and American) influences positively. 

A large number of Nigerians consume American movies, music, and news media and/or have family mem-
bers or friends who live in the U.S., though most of the people surveyed did not report having visited or 
lived in the U.S.

Most think the U.S. would be better than China for the world as the leading power; though slightly fewer feel 
the U.S. would be better than China for their own country. China might appeal more to people in Nigeria as 
its investment in African countries deepens. After all, the main reason given by those who favor China is 
because “China can provide my country with economic investment or assistance” and “China sets a good 
example for national development for my country.” The reason people preferred the U.S. as the leading pow-
er is because “the United States promotes democracy and human rights around the world.” 

Having _____ as the world’s leading power would be better for my country.

The United States promotes democracy 
and human rights around the world 
(most popular answer option among 
those who prefer the U.S.)

China can provide my country with 
economic investment or assistance 
(most popular answer option among 
those who prefer China)

Source: EGF

China

United States
78%

22%
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The Polish public generally has a positive opinion of the U.S.; although favorable views decreased by 11% 
between 2019 and 2020 (71% to 60%). 

Despite this change, Polish respondents strongly favor American-style democracy. Like India and Nige-
ria, the majority of Poles somewhat like or strongly like American ideas of democracy (65%). And, for the 
second year in a row, Poles reported the most important elements of a democratic system are equality under 
the law and the protection of individual liberties. Democracy is likely top of mind for Poles amid President 
Andrzej Duda’s new laws forbidding judges from questioning judicial appointments, and other undemocratic 
reforms to the Polish court system.16

When asked what most contributes to you liking American ideas of democracy, a plurality (40%) chose “the 
protection of individual liberties (e.g. freedom of speech and religion).” Nearly three-quarters of Poles (71%) 
indicated their system of government should be somewhat or much more like that of the U.S. 

A majority think the U.S. has used its influence to make the world somewhat or much better over the past 
twenty years. Even America’s military footprint in and around Poland is viewed positively: Seventy-five 
percent believe the military collaboration between the U.S. and Poland is positive (while only 8% view it 
negatively). Countries like Poland and India stand out among countries who view this kind of influence 
positively (India is at 82%). Other countries are more negative in their assessment of America’s military im-
pact, in particular. In fact, American military influence is viewed as positively as other sources of American 
influence in Poland, such as the presence of U.S. embassies and diplomats, economic aid, and investment 
by private companies. 
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Source: EGF

The sale of American military weapons
and vehicles  to my country’s military 3 36.0 27.723.110.2

The presence of the U.S. government
to support the development of my country

35.3%

2.8 41.7 29.221.05.3

Importation of Western education models 33.2%

2.8 39.2 21.827.78.5

The presence of American private foundations
to support the development of my country

34.9%

2.8 23.3 40.5 29.44.0

Economic aid from the US to support development 0.80

38.1%

20.3 37.3 36.94.7

Presence of U.S. embassies and diplomats 1.5

32.3%

21.0 40.0 33.93.6

The import of American movies, music, and television 0.80

40.2%21.4 38.6 33.55.7

Investment by private American companies and investors 0.80

37.2%

17.9 40.7 36.24.4

The import of American consumer
products (e.g. clothing or technology) 0.80

38.5%

17.8 40.3 32.48.7

The U.S. military’s collaboration with my country’s military 31.9%

1.5 32.4 42.616.37.2

Has the following had an overall positive or negative influence on your country? 
Somewhat negativeVery negative I don’t know Very positiveSomewhat positive

With respect to America’s role globally, over 85% of Polish respondents believe the U.S. has a responsibility 
to maintain international stability. They similarly feel that the U.S. has a responsibility to protect vulnerable 
populations, even if that requires armed intervention. This makes sense since the vast majority agree that 
the U.S. has effectively promoted stability around the world.

The U.S. military has a responsibility to maintain international stability even if 
some countries object to specific interventions. (%)

I don’t know Somewhat agree Strongly agree
3.4 8.7 28.818.2 40.9

Source: EGF
Strongly disagree

Somewhat disagree

Given how highly Poles think of America and having a better understanding of the potential reasons why it 
is not surprising they would overwhelmingly favor a U.S.-led world order to one led by China (only 5% chose 
China when asked which country they would rather have as the world’s leading power).
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Another finding which complicates Poland’s affinity for liberal democracy, but foreseeable with the rise of 
Islamophobia and the power of right-wing parties, is that Poles tend to favor liberal values in the face of 
instability but not when it comes to restricting immigration of certain religious groups. In fact, a strong ma-
jority (70%) believe “laws should be able to restrict immigration of certain religious groups into my country 
if those groups jeopardize national unity.”

Which statement comes closer to your views, even if neither is exactly right?

Source: EGF

My country's government should take into account the 
interests of the political minority, even if it means the 
political majority does not get what it wants.

49%

My country’s law enforcement should be able to 
block political protests from taking place if those 
protests disrupt the social order.

My country’s law enforcement should 
not be able to block political protests 
from taking place even if those protests 
disrupt the social order. 

57% 43%

My country’s government should be able to 
block certain types of media content if that 
content disrupts the social order. 

My country’s government should not be able 
to block certain types of media content simply 
because that content disrupts the social order.

53% 47%

Laws should be able to restrict immigration 
of certain religious groups into my country if 
those groups jeopardize national unity.

Laws should allow immigration 
of all religious groups into my 
country even if some groups 
might jeopardize national unity.

68% 32%

My country's government should make 
decisions based on the interests of the political 
majority, even if it means the political minority 
does not get what it wants 

51%
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Do Russians view the U.S. and America’s system of government favorably? Our findings suggest that Amer-
ica’s foreign policy stands in the way. 

Asked to rank the top three countries with the best form of government, Russian respondents ranked the 
most popular choices (in order): Russia, Germany, China, and Japan. Only then came the U.S. and the UK. 
When asked whether they had a favorable or unfavorable opinion of the U.S., like Mexico, their answers 
were mixed: nearly 40% had a neutral view, while around 25% had unfavorable views, and 35% had favor-
able ones. Views of the American people, however, were more positive: only 5% report having unfavorable 
views of the American people. Favorable views toward the American people might be explained by the fact 
that a majority of Russians frequently consume American movies and music (though only a handful of 
respondents report having family or friends who live or have lived in the U.S.).

How do you feel about American ideas of democracy? (%)

Do you have a favorable or unfavorable opinion of the American people?

Strongly
dislike

0.9 Very unfavorable

Somewhat dislike

Somewhat dislike

Neutral

Neutral

Somewhat like

Somewhat like

Strongly
like

Strongly
like

8.2 16.7

41.9 43.3 9.5

38.7 7.628.8

Source: EGF

4.4

After Germany, Russia had the largest number of people who said they strongly dislike American ideas of 
democracy – only 8% of them said they strongly like these ideas. A reason that might explain these unfa-
vorable views is: “the U.S. idea of democracy is hypothetical - ordinary voters don’t actually have power” – 
which nearly 75% chose as their rationale for why they dislike American ideas of democracy.
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Which of the following most contributes to your dislike of American ideas
of democracy? 

The U.S. idea of democracy is 
hypocritical - ordinary voters 
don’t actually have power. 

Government is inefficient when too many 
different opinions and interests compete.Ordinary citizens are not well informed 

enough to create intelligent laws.
When the majority rules, the opinions of 
political minorities are disregarded.

Source: EGF

71.5%

10.1%

10.1% 8.3%

Respondents in Russia are more uniform in their opinions when it comes to American influence and foreign 
policy. A majority indicated U.S. influence over the past twenty years has made the world a worse, as opposed 
to a better, place. Fifty percent report U.S. influence in and around Russia has been either somewhat negative 
or very negative. Interestingly, the type of American influence viewed most negatively is not security-related, 
as might have been expected. Rather, a majority of Russians view the “importation of Western education mod-
els” negatively, and “the presence of the U.S. government to support the development of my country” negative-
ly. Yet, nearly 70% view the import of American consumer products (e.g., clothing or technology) positively.

In the past twenty years, do you think the U.S. has used its influence to make the 
world a better or worse place? (%)

Much worse Somewhat betterSomewhat worse

21.8 4.234.221.6 18.2

Source: EGF

Little or no difference Much
better

Our findings suggest a shift in American foreign policy might affect favorable views of American democracy. 
When asked what would make America’s style of democracy more attractive in Russia, the most popular an-
swer was: “if the foreign policy of the U.S. was more restrained.” We also found that 60% of Russian respon-
dents favor China as the world’s leading power: only 40% favor a U.S.-led order. The preference for China over 
the U.S. is even more pronounced when asked which leading power would be better for Russia, specifically, not 
more generally “the world.” And, the reasons they favor China over the U.S. are illuminating: “my country has 
a history of working closely with China” and “China does not interfere in the politics of my country.” Those who 
chose the U.S. over China gave the reason that “the U.S. is the largest economy in the world and is a trust-
worthy economic partner” and “the United States values individual freedoms more than other countries do.” 

An interest in China over the U.S. also makes sense in the context of Russian opinion of civil liberties versus 
stability and unity. Even though Russians value democratic attributes (e.g., the most important attributes 
of democracy for them are equality under the law and the protection of individual freedom), it seems that 
stability is more important. For instance, when asked if political protest should be blocked, a majority of 
Russians believe those protests should be blocked if they disrupt the social order.

The silver lining? Although a plurality of Russians wish the U.S.-Russia relationship remains as it is cur-
rently, our findings show that more Russians want to see their government have a better, as opposed to a 
worse, relationship with the U.S. 
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Conclusion
One of the primary objectives of the Eurasia Group Foundation’s Independent America project, of which 
this report is a part, is to better understand the possibilities and benefits of a less militarized U.S. foreign 
policy. Even though this is principally a comparative study of international public opinion toward the U.S. 
and American-style democracy, we designed this survey instrument to include questions which would help 
us learn about people’s views on such matters as America’s military might, security cooperation, arms sales, 
and its forward deployed presence. 

It’s a good thing we did. While most people in the ten countries we surveyed appraise the U.S. and its form 
of government positively, America’s expansive and interventionist foreign policy drives a lot of negative 
opinion. We expected people in China and Russia to wish for a U.S. foreign policy that was more restrained, 
and indeed in both countries that topped the list of ten things which would make American democracy more 
attractive. But it was also one of the top three choices for U.S. allies like Germany and Egypt (the latter of 
which has received more than $80 billion in military and economic aid in the past 30 years, and and other-
wise saw an uptick in positive views of the U.S. in the past year). 

Moreover, across all the countries surveyed, people who seek a more restrained U.S. foreign policy are sig-
nificantly more likely to have a negative view of the U.S. The only other answer option with such a relation-
ship was wanting a different person as the American president. And of the ten different types of assistance 
we listed, among the least popular were the “U.S. military’s collaboration with my country” and “the sale of 
American military weapons and vehicles to my country’s military.” 

In last year’s report, the positive views of the U.S. from survey respondents in China came as a surprise to 
many. Most wanted to see their country’s political system become more like America’s. This year, not so 
much. Between 2019 and 2020 in China, positive opinions about the U.S. fell by 20% and positive opinions 
of American ideas of democracy decreased by 15%. Even positive views of the American people went down.

Last year, a slight majority of Chinese wanted their government to be either somewhat or much more like 
that of the U.S. This year, that dropped to about a quarter. It’s likely this declining support for America is 
attributable in part to the Trump administration’s trade war, and to America’s vocal support for pro-democ-
racy protests in Hong Kong. 

We call out the changing opinion in China here not only because that change is so stark, but because the 
geopolitical stakes of America’s relationship with China are so high. The Trump administration’s response 
to the coronavirus pandemic – whether it sets a tone of cooperation and mutual aid or of criticism and 
blame – will likely influence the trajectory of this trendline in next year’s report. 

Perhaps more critical than opinion within China is opinion about China for those who formulate American 
foreign policy. This is especially important to understand now that China seizes on the COVID-19 outbreak 
as an opportunity to demonstrate its standing as a new superpower. China appears to be trying to step into 
global leadership roles formerly filled by the U.S., including by organizing an international response to the 
virus through the Shanghai Cooperation Organization and “17 + 1” group of Eastern European nations, and 
by sending shipments of aid to hard-hit nations. Given China’s increasing international influence, it will be 
interesting to gauge whether and why foreign publics perceive China as a more desirable hegemon than the 
U.S. We have some benchmark data, having asked for the first time whether respondents think China or the 
U.S. as “the world’s leading power” would be better for their country.

Of a list of rationales for picking the U.S. over China, the two most frequent responses relate to economic 
partnership, and a history of working closely with the United States. Less frequently selected reasons relate 
to democracy, freedom, and human rights. Conversely, economic partnership and a history of working 
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closely with China were, in fact, the least frequently selected response categories for those who prefer China. 
People who choose China did so because it “values...stability over individual freedoms” and because it “does 
not interfere” in their country’s politics. 

In short, while there is still a strong preference for U.S. leadership, this preference is fueled more by prag-
matic assessment of national interest than many in Washington might presume. And people who chose Chi-
na did so, arguably, based on perceptions rather than experiences with China. It’s conceivable that, as China 
expands its economic partnership with other countries, and develops a legacy of working cooperatively with 
other countries, popular support for its global leadership will increase. Moreover, America’s flawed response 
to the coronavirus pandemic could diminish confidence in its continued global leadership, potentially creat-
ing an opening for China to claim an elevated role on the world stage.

This brings us to the question of how international public opinion informs foreign policy making, or at 
least why it should. The State Department invests heavily in public diplomacy efforts designed to sway 
proverbial hearts and minds, around $2 billion annually.17 This is predicated on the understanding that, 
even in nondemocracies, popular opinion enables and constrains the actions of foreign leaders. But as 
our research shows, some of the most effective ways of influencing positive views of the U.S. are tied to 
immigration and trade policy. People throughout the world are more likely to have a favorable opinion of 
the United States if they have a close friend or family member living here, have visited recently, or if they 
consume American cultural products. 

Pundits often say we are stronger for being a nation of immigrants. They are typically correct not only in 
the way they mean – that a diversity of cultures and experiences enriches American civic life – but in a way 
they don’t: America’s historically hospitable approach to immigration is a significant source of its soft pow-
er, generating public goodwill which helps it collaborate with and put pressure on foreign governments. 

As America’s hard power provokes resentment, so its soft power prompts pro-Americanism abroad. This 
might seem intuitive to some, but we hope our study makes a modest contribution to demonstrating this 
distinction empirically. These findings have all kinds of policy implications. The Trump administration’s 
travel ban is likely to reduce legal immigration and tourism from precisely the countries where the United 
States could use an uptick in positive sentiment. Its trade war with China threatens to reduce the prevalence 
of American movies and news outlets available to Chinese consumers. And the belligerence toward Iran, re-
sumption of military aid to Egypt, and the sale of large amounts of military weapons and vehicles to Saudi 
Arabia are likely to trigger more anti-American opinion around the world. 

To be sure, while American national security and foreign policy should be attentive to public opinion around 
the globe, it shouldn’t be overdetermined by it. Sometimes, leaders should act – or not act – in ways which 
might make them and their country internationally less popular. But when they do, they should be straight-
forward with their citizens, to whom they are ultimately accountable, about the costs of that reputational 
damage, and about the national interests being nevertheless advanced. After all, many national interests 
– from securing allies and trading partners to promoting democracy and human rights – are promoted by 
attracting the support of public opinion abroad. So as we continue to conduct this international survey, we 
hope our findings will inform policymakers and opinion leaders in their deliberations and decisions.
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Methodology
This survey was developed and commissioned by EGF. The survey instrument was written by Mark Hannah 
with the help of two research assistants 18 in 2019 and was updated for 2020 by Caroline Gray and Mark Han-
nah. The survey was distributed online by Qulatrics, a large, commercial survey company to a geographically 
and demographically diverse sample of 5,249 adults. This included a sample of approximately 730 respon-
dents in China and India, and 470 respondents in each of the other eight countries. The survey was distributed 
between February 15 and March 3, 2020. Events during the period of time the survey was fielded, such as U.S. 
President Donald Trump’s official visit to India or his administration’s extended travel ban to include Nigeria, 
may have affected responses in India and Nigeria, respectively. Two countries, Mexico and Russia, were added 
to this year’s survey. Our survey partner created quotas to ensure gender and age balance, especially in certain 
countries where older respondents were scarce (e.g. Nigeria and Poland). The representativeness of this sam-
ple and margin of error, of course, vary with the population size of each country. For example, our results from 
China and India have a larger margin of error than those from Germany or Egypt.

We commissioned professional translators to translate the survey into the dominant language in each country 
and offered our survey respondents the option to complete the survey in that language or English. We did not 
translate the survey into other regional languages and dialects (e.g., Bengali in India or Cantonese in China).

Answer choices for all non-demographic multiple- and rank choice-type questions were randomized. 

Establishing statistical significance in the relationship between questions, we used an ordered logistic regres-
sion when the dependent variable came from one of our Likert scale questions (e.g, “very unfavorable” to “very 
favorable”) and a simple linear regression when analyzing continuous data (e.g., birth year or age). 

The question about “American ideas of democracy” was taken from a Pew Global Attitudes Project survey 
in consultation with a senior member of the research staff there. Depending on the user’s response to that 
question, we used a skip logic function to pose a follow-up question seeking reasons for “liking” or “disliking” 
American ideas of democracy. This same skip logic function was used for the question “Having ____ as the 
world’s leading power would be better for my country.” Depending on the user’s response to that question, we 
sought reasons for selecting either “China” or “The United States.”
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About EGF
EGF is a nonpartisan nonprofit organization which works to connect people to the geopolitical issues shaping 
their world. Fostering a greater understanding of the issues broadens the debate and empowers informed 
engagement. EGF makes complex geopolitical issues accessible and understandable. www.egfound.org
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